责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

www.shfzb.com.cn

外婆绳吊外孙悬空救猫

律师:如发生意外可能承担刑责

据《北京青年报》报道,近 日, 一段视频登上了微博热搜, "外婆用绳子吊着7岁外孙,从5 楼下到3楼救猫"此举引发担忧。 据悉, 当地居委会已就此事对当事 人进行了批评教育。有律师指出, 这种不负责任的行为,确实存在安 全隐患, 甚至可能要承担民事和 刑事上的责任。

热议:

老人用绳吊外孙

近日,一段视频登上了微博热 搜。1月5日下午,四川南充市蓬 安县的一位老人在百顺街老百货公 司宿舍楼上,用一根绳子绑着男童 的腰,将他从5楼吊至3楼一窗户 遮雨台上, 救被困在4楼阳台的一 只猫.

视频中, 男童被绳子绑着站在 4楼阳台边角,抓住猫后放入袋 中。整个过程,吓得周围邻居纷纷 "危险!危险!"但期间老 人仍然没有收手, 男童最终被慢慢 拽回阳台。整个救猫过程大约持续 了 10 分钟, 万幸的是, 男童和猫 都平安无事。

事后,辖区居委会对此回应, 男童7岁,在社区小学读一年级, 其父亲在深圳打工。当天被救的小 猫就是男童家的, 在楼上拽着绳子 的正是他的外婆和舅舅。

对于当天的事情, 小男孩表 示,自己并不害怕,但外婆在看过 视频后感到后怕, 她颇为自责地 说:"不是说为了救猫,我就不顾 我孙子的死活, 我当时心里是有把 握才那样做的……我知道错了,以 后再也不敢那样做了。"

事后,居委会已对当事人进行 批评教育,并同时提醒,以后遇到 这种情况可以拨打 110 和 119 **电** 话,或者向社区工作人员寻求帮 助。

延伸:

类似事件曾发生

此事随即引发热议,许多网友 指责,"猫从高处跳下不会有事, 为了救一只猫,竟做出这种危险行 为,太不靠谱了!" "孙子不是亲 生的,猫才是亲生的"。



有网友称, 从视频来看, 老人 用的绳子并非消防安全绳, 承重力 有限,老人也不是消防员的体格, 很难坚持太久, 真掉下去非死即 伤,可不是小事。

猫被困阳台,并没有危险性, 也不是紧急状况,拿亲孙子去冒生 命危险,不仅不妥当,还涉嫌违反 未成年人保护法,仅仅批评教育是

据了解,此前也有过类似情况 的报道。2018年,江苏南通一位 大妈晾晒的被子被风吹落,掉到了 无人居住的3楼,她把10岁的孙 子用绳子绑住, 然后从4楼阳台吊 下去, 但孩子拿到被子后却无法返 回,被困在了3楼阳台。

面对此情况,物业工作人员也 束手无策,老人只能向消防队求 救, 所幸最终消防人员将孩子救

除此之外,由于监护人的疏忽 大意,各地发生的未成年人高楼坠 落、摔伤、溺亡、密闭车内中暑等 意外伤亡事件都有见诸报端。

2016年四川宣汉县柏树镇曾 发生一起悲剧,经警方调查,11 岁男孩晨晨 (化名) 的爷爷奶奶因 不慎将钥匙反锁在家中, 就将正在 学校午休的晨晨叫回家中拿钥匙。

中午13时许,爷爷奶奶用绳 子将孙子绑好后,欲从5楼天台将 晨晨吊到4楼家中拿钥匙, 未料, 在此过程中绳子断了, 晨晨当即从 空中掉到地上, 当场死亡。

律师:

一旦出事或担刑责

北京隆安律师事务所律师刘辉 指出,这种不负责任的行为,确实 存在安全隐患, 一旦出事性质就 变了,就可能要承担民事和刑事上 的责任。

刘辉律师表示, 我国未成年人 保护法明确规定,父母或者其他监 护人不依法履行监护职责,或者侵 害未成年人合法权益的, 由其所在 单位或者居民委员会、村民委员会 予以劝诫、制止;构成违反治安管 理行为的, 由公安机关依法给予行

父母是孩子的监护人, 但作为 临时的监护人的老人也有义务照顾 好未成年儿童, 但是由于没有造成 实质的危害结果,孩子的姥姥和舅 舅并没有受到惩罚和处罚,只是对 其进行了批评教育。"所以从法律 上讲,目前找不到对相关当事人采 取惩罚措施的依据。"

她还称, 此类事件如果发生在 国外,受到处罚的起点相对来说比 较低,即使没有造成实质损害结 果, 也会受到处罚。

刘辉律师提醒,家长一定要谨 记千万不要将孩子置于危险境地, 一定要时刻确保孩子的安全。

(宋霞)

取消万元伊朗游只退八百

律师:扣款应提供证明

据《南方都市报》报道,近 日,一则"女子投诉取消万元伊朗 游只退800元"的消息引发关注。 有律师表示,旅行者违约.旅行社 有权扣款, 但应就已经发生的相关 费用向消费者提供证明,否则不能 扣除如此高的费用。

取消伊朗游只退八百

据媒体报道,广州的黄女士近 日因担心伊朗局势, 想取消原定 2020年1月11日出发的行程,旅 行社回应人均可退费800元。该出 境旅游组团合同照片显示, 合同签 订时间为2019年11月4日,原定 出发日期为2020年1月11日,黄 女士一行参团人数 4 人, 已付团款 45536 元。

1月11日下午,记者联系上 南湖国旅国际旅行社客服中心总监 李正波, 其向记者确认, 黄女士提 出退费后,旅行社核实已经产生、 无法退回的业务损失费后,的确给 出了人均退费800元的答复。该次 行程的航空公司、地接社、酒店、 车队,目前都表示不予退费。

李正波表示,该团人均"退费 800元"所依据的标准是南湖国旅 《旅游合同和重要条款》中的约定。

记者查询发现,根据这一约 定,甲方(旅游者)在行程开始前 14 日至 7 日提出解除合同的、按 旅游费用总额 20%扣除必要费用; 行程开始前6日至4日,按总额的 50%扣除; 行程开始前 3 日至 1 日,按60%扣除。

此外, "如按上述比例扣除必 要的费用低于实际发生的费用, 甲 方按照实际发生的费用支付,但最 高额不应当超过旅游费用总额。"

李正波向记者表示, 文化和旅 游部、外交部等有关部门暂未就伊 朗地区局势发出谨慎前往或暂勿前 往的提醒。如果相关部门对一个地 区发布了相关通知,表明该目的地 的危险系数较高, 旅行社向地接社 和航空公司——特别是境内航 -申请退费以减少"业务损失 费"的成功率也会相对较高。

李正波表示, 旅行社已取消黄 女十一行所签约的旅行团行程,正 在与受影响的旅游者协商改期或退 费问题。旅行社与地接社持续关注 评估当地安全情况, 最近几日, 该

社已在伊朗境内的旅行团行程正常 进行, 暂未有取消或较大调整。除 黄女士所签约的行程之外, 近期其 他前往伊朗的旅行团目前计划正常 发团。

律师称扣款应提供证明

1月11日,深圳市消费者委 员会律师志愿团副团长陈伟向记者 表示, 旅行者作为消费者提出解除 合同,属于违约,应当按照合同约 定承担相应的违约责任。旅行社有 权扣款, 但是应当在合理的范围之

陈伟表示,根据《合同法》的 规定, 违约扣款是用来弥补因一方 违约行为给对方造成的损失。旅行 社应就已经发生的相关费用向消费 者提供证明,否则不能扣除如此高 的费用。

2020年1月8日,广州地区 旅行社行业协会公众号发布《关于 中东局势动荡影响旅游合同履行的 法律指引》,表示目前中东局势虽 有动荡但尚不构成不可抗力。

《指引》表示,对于尚未出发 的旅游团队,旅行社可与旅游者协 商变更旅游合同。协商变更不成 的,旅游者对生命财产安全有所顾 虑的,可解除合同。旅行社可依据 旅游合同扣除必要费用后,将余款 返还旅游者,

若旅行社评估当地局势以及自 身情况后, 认为不适宜继续发团 的,可解除合同,需全额向旅游者 退款。在行程开始前30日内提出 解除合同的, 旅行社还需向旅游者 支付违约金。

广州地区旅行社行业协会发布 的指引表示, 若未来局势恶化, 国 家有关部门发出谨慎前往或暂勿前 往的提醒后,就构成不可抗力,依 据《旅游法》第六十七条,分几种 情形处理。

其中,合同解除的,组团社应 当在扣除已向地接社或者履行辅助 人支付且不可退还的费用后,将余 款退还旅游者;合同变更的,因此 增加的费用由旅游者承担,减少的 费用退还旅游者。

在危及旅游者人身、财产安全 的情况下, 旅行社应当采取相应的 安全措施, 因此支出的费用, 由旅 行社与旅游者分担。

春节结伴拼车回家 律师提醒合规安全

据《新安晚报》报道,随着春 节的临近,越来越多外地游子离家 的脚步也近了。记者了解到, 日前 一些车主在网站上发布"春节拼车 回家"的帖子,顺路的同乡人可以 搭同一辆车一起回家。有车主称, 这样就不用担心抢不到回乡的车票 了,一起结伴回家还能够分担路 费。

春节拼车回家,真的靠谱吗?

现象

发帖求拼车回家

记者日前在某互联网平台上搜索"拼车 安徽"词条时,就跳出 了百余条的回乡拼车的帖子。

"农历 29、30 嘉兴回安徽铜

伴,价格好说,私聊。""从宿州 出发到哈尔滨, 拼车回家过年。

记者注意到, 这些发布的消息 中,有的明码标价,而有的却表明 只收过路费。 除"车找人"之外,还有"人

找车"的情况。比如有人因为没买 到回家的火车票,就在平台上发布 了"找车公告",希望能找到春节 期间从上海回霍邱的顺路车。

车主

多个伴还能分担油费

对于拼车这件事儿,车主们怎 么想的呢?记者联系上了几位打算 今年过年拼车回家的车主, 听了听

居住在上海的贾先生今年选择 拼车和别人一起回含山。"主要一 人开车太无聊了,可以不收钱。" 贾先生说,从上海回来一个人开五 个小时的车有些辛苦了, 所以今年 春节想找个同行的人

家在天津的李先生不是第一次 拼车回家了,他已经有了两年拼车 的经验, 所以当记者问起来是否安 全的时候,他说尽管放心。 "我平 常也注册了叫车平台,顺便接一些 顺路的单子,算是赚一点外快。

顺路车怎么保证安全? 李先生 给出了自己的解决方案。"你要是 不放心, 上车之后你可以把我车牌 号、驾照都拍一下,给家里人一个

律师

留存证据注意安全

有律师表示, 对于车主来说, 如果拼车的用途带有营业目的, 收 取顾客额外的费用,则需要具有营 业执照。如果没有营业执照,可能 会按照非法营运来处理。当然,如 果拼车人只是分担过路费、油费等 费用,这是一种分担成本的行为, 车主并没有因此而营利,而且车主 是出于方便他人偶尔为之,则不构 成非法运营。

虽然拼车的需求存在,不过, 业内人士并不鼓励通过私下相约的 方式拼车回乡

安徽健友律师事务所的蒋晓磊

律师介绍,春节回家拼车最好选择正 规网约车平台, 可以相对减少拼车人 的安全隐患。

"在正规的平台中,车主和车辆 的信息都是如实登记的, 如果发生事 故可向平台投诉举报。"蒋律师解释, 通过正规平台购买服务的同时, 就已 经自动签订了相关合法协议,包括购 买保险等,而这些都是私下约定的非 营运车辆不具备的。"

蒋律师提醒广大乘客, 在选择春 节拼车回家的时候, 应检查车主的相 关证件是否有效,同时拍照记录,为 日后维权留下相关证据。蒋律师还建 议拼车行为尽量选择和熟人一起,且 在拼车的同时要留意将车牌号发给家 人,实时定位,尤其女性要格外注意 个人的人身安全。 (丁纪 陈牧)